

用爱心为生命加油

16年来,我市共有40多万人次参加无偿献血

本报记者 徐杰

核心提示

1月9日,我市召开全市无偿献血工作会议,为304名无偿献血志愿者颁发“无偿献血奉献奖”。自我国1998年10月1日正式实施《中华人民共和国献血法》以来,我市共有40多万人次参加无偿献血,累计献血量达120多吨,他们献出的血液筑起申城稳固的“生命大堤”。



1月8日,息县邀请市中心血站工作人员,在息县谯楼广场开展集中义务献血活动。图为息县广大党政干部群众踊跃献血时的情景。罗强摄

核心新闻

我市表彰304名无偿献血志愿者

1月9日,我市召开全市无偿献血工作会议,记者从会上获悉,我市共有304名无偿献血志愿者获得2010—2011年度全国“无偿献血奉献奖”,其中金奖17人,银奖21人,铜奖266人。

“无偿献血奉献奖”每两年颁发一次,由国家卫生部、中国红十字会总会、总后勤部卫生部共同授予,主要用于表彰和奖励对无偿献血事业作出显著成绩和贡献的个人、集体、省(市)和部队。该奖项分为金奖,自愿无偿献血达40次以上;银奖,自愿无偿献血达30次以上;铜奖,自愿无偿献血达20次以上。

予人玫瑰 手有余香

输血是现代医学治疗疾病、拯救生命不可缺少和不可替代的重要手段,特别是在突发公共卫生事件和灾害事故的伤病员救治中,血液保障发挥着至关重要的作用。外伤性出血、产后大出血、严重烧伤、各种血液病和施行外科手术的患者,都必须依靠其他健康公民献血进行救治。在目前的技术条件下,临床用血仍然是临床治疗方面一个不可替代的技术手段,许许多多的病人,只有输注其他人的血液,才能解除病痛,挽救生命。

无偿献血是一项社会性公益事业,是一项造福人民的崇高事业,是充满爱心的光荣事业。予人玫瑰,手有余香,只要全社会都动员起来,我市的无偿献血事业必将更好更健康地发展,无数人需要救助的生命将会重获新生。

延伸阅读

16年来,我市共有40多万人次参加无偿献血

自1998年《中华人民共和国献血法》实施以来,信阳市无偿献血事业从有偿到无偿,从计划到自愿,从政府组织到群众广泛参与,取得了长足的发展。全市逐步建立了以政府为主导、各部门密切配合、全社会共同参与的无偿献血工作机制,市政府成立了市公民无偿献血委员会,加强了对无偿献血工作的组织领导,各成员单位充分发挥职能作用,各级卫生行政部门认真组织、协调,市中心血站积极为无偿献血者提供安全、卫生、便利的条件,有力地推动了无偿献血工作的深入开展。

16年来,全市无偿献血志愿者队伍发展迅速,不断壮大,呈现出社会化、多元化的发展趋势,形成了

以公务员和企事业单位职工为主,城镇居民、在校大学生、军人和农村居民等社会各界广泛参与的格局。截止到2013年年底,我市共有40多万人次参加无偿献血,累计献血量已达120多吨,年供血量由1998年的不足4吨上升到2013年的13.5吨,一次献血400毫升的比例达85%以上,成分用血比例达99%以上,全市每年的采供血量均以10%左右的速度递增。十几年来全市没有发生一例经采供血途径传播的疾病,没有发生一起采供血安全事故。从2003年起,我市连续五届荣获全国无偿献血先进城市称号。

为了促进市民踊跃献血,每年

我市都组织召开无偿献血工作会议,对无偿献血先进单位和个人进行表彰,鼓励各级组织、各企事业单位、各社会团体和大专院校以及驻新信部队,积极组织动员适龄健康公民参加无偿献血。各县区政府、各管理区、开发区,每年都要召开大规模的应急献血动员大会,组织动员大批公职人员参加无偿献血。仅2013年度,全市共献血人数就达37874人次,献血量达到13.5吨,献机采血小板达到2043个治疗量。信阳日报社、信阳银行、市城管执法局、市环保局、市人社局等许多市直单位在急需备用的时段,多次组织动员大批干部职工参加献血,很好地支援全市临床用血供给。

采访札记

无偿献血比例不均衡等问题亟待解决

虽然在各级党委、政府的正确领导下,通过各有关部门的大力支持和社会各界的广泛参与,我市的无偿献血工作取得了巨大成就,为全市卫生事业发展和人民群众的身体健康作出重大的贡献,但一些问题和不足也不容忽视。

我市无偿献血的人群主要集中在城区,国家干部职工、城镇居民献血的比例较高,而农村居民献血的比例较低;县区之间也很不均衡,浉河区、平桥区、淮滨县、息县、潢川等县人口献血比例较高,其他县区满足不了自给自足率,甚至有些县连50%的自给自足率都不能保证。

我市献血人口比例较低,千人口献血率仅有4.4‰,不足全省、全国平均水平的一半,固定献血人数更少,街头献血的稳定性较差,在遇到突发事件和恶劣天气影响时,血液采集难度加大,临床用血供应紧张的状况会经常发生。

同时我市不少干部职工和普通居民对无偿献血科学知识和法规政策不了解,还存在种种误解和顾虑,有的甚至存在抵触情绪。

以上问题的存在,阻碍了我市无偿献血事业的健康发展,如何保证每一个有需求的病人都能及时得到输注救命的血液,工作仍将任重道远。

据市卫生局有关负责同志介绍,他们将积极探索宣传工作的有效途径,以科学发展观为指导,促进无偿献血工作均衡发展,努力提高献血服务水平,拓展无偿献血工作模式,逐步实现流动献血向固定献血、由随机献血向预约献血、由街头献血向团体献血的稳步转移。增设献血网点,扩大献血网络,为广大公民参加献血提供便利条件。推动无偿献血工作向农村延伸,建立长效的无偿献血招募机制,发展壮大固定的无偿献血志愿者队伍,确保有需求时迅速采集到合格、安全的血液,及时满足临床用血需求,全力保障人民群众的身体安全和生命安全。